

阿拉善盟：阻沙·兴产·富民 沙产融合让大漠焕新颜



▲阿拉善的“绿色长城”横亘大漠。

本报讯（记者 张鑫）在我国西北干旱腹地，内蒙古阿拉善盟这片27万平方公里的土地上，盘踞着巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠。曾因风沙肆虐、生态脆弱沦为“生命禁区”，如今，这里正上演生态逆袭。

随着2025年7月6日最后431公里锁边任务完成，总长约1856公里的三大沙漠林草锁边带全面合龙。这道“绿色长城”横亘大漠，既有效阻截流沙扩散，守护北方粮仓与国家重大基础设施安全，更标志着当地在防治荒漠化、遏制三大沙漠“握手”上，迈出里程碑式步伐。

生态向好之际，阿拉善以“生态产业化、产业生态化”为路径，让“黄沙”变“黄金”。依托梭梭林、白刺等沙生植物

资源，当地重点培育肉苁蓉、锁阳等特色沙产业，践行“绿水青山就是金山银山”理念，走出生态保护与民生改善双赢之路。

近日，记者走进阿拉善左旗宗别立镇茫来嘎查，目之所及，梭梭林漫山遍野，一直延伸至贺兰山脚下，生机盎然的景象难寻昔日风沙痕迹。

“现在农牧民的‘生态收益’渠道越来越宽了！”茫来嘎查副书记王涛介绍，2024年当地农牧民依托以工代赈获得收益约1.42亿元；675名生态网格员年领工资约1350万元，成为生态成果的“守护者”；而通过梭梭接种肉苁蓉、白刺接种锁阳，农牧民更能获得长期稳定的收益。

此外，茫来嘎查还积极探索“党支部+企业+合作社+

牧民”的发展模式，建成肉苁蓉加工车间并与当地企业达成合作，形成嘎查集体经济壮大、农牧民增收、企业盈利的利益联结机制。目前，茫来嘎查共有5.3万亩梭梭林接种肉苁蓉，每户年收益可达10万元。

数据见证产业实力。截至2024年底，阿拉善盟已建成9个规模梭梭肉苁蓉产业基地、1个百万亩花棒采种产业基地，封育保护天然白刺3878万亩，累计人工种植梭梭1026万亩、接种肉苁蓉151.3万亩、接种锁阳52.1万亩，年产肉苁蓉10050吨、锁阳近5900吨，2024年特色沙生植物产业产值达20亿元。

科技支撑筑牢沙产业发展根基，龙头企业激活产业升级动能，二者协同发力，为沙产业蓬勃发展注入持久活力。在



▲工人正在加工肉苁蓉。

内蒙古曼德拉生物科技公司肉苁蓉展厅，沙生药用资源成果丰富。该公司董事长张治峰介绍，企业已构建完整产业链，研发苁蓉产品并通过直播销往全国。“产品卖得好，肉苁蓉需求大，农牧民想多增收就多

种梭梭树”，这种“需求牵引种植”模式，让沙漠增绿与农牧民增收形成闭环，实现生态与经济价值互促。

同时，社会力量更壮大了治沙合力。中国绿化基金会等12家社会团体、阿拉善苁蓉集团等企业以及驻地部队、工青妇组织广泛参与，形成多元治沙格局。如今，1856公里锁边绿廊锁住生态希望，沙产业让“绿富同兴”理念深入人心。

“造一片、活一片、成一片、绿一片”，这是阿拉善治沙兴产的不变追求。阿拉善盟林业和草原局相关负责人表示，未来当地将进一步健全沙产业标准体系，加大科技投入，强化品牌建设，让这片曾经的“生命禁区”持续焕发新生，为建设人与自然和谐共生的现代化贡献阿拉善力量。

阳光洒在云南省怒江傈僳族自治州泸水市六库街道阳坡村，青石板路整洁，民族小楼错落。民宿负责人胡林英热情地招呼客人，脸上洋溢着笑容。

胡林英2024年返乡创业，在村里经营餐厅和咖啡馆。“在家门口就能赚钱，还能照顾老人孩子，日子越来越有盼头了。”她说。

在政策扶持下，阳坡村修公路、建新房，靠自然风光与民族文化走上农文旅融合发展之路，从传统山村变身旅游地标，村民或在民宿、特产店、咖啡馆务工，或靠草果种植增收。一批像胡林英一样的村民过上了更好的生活。

曾是脱贫攻坚主战场之一的怒江州，98%以上土地为高山峡谷。怒江州委书记洪维智说，当地始终因地制宜、精准施策：既改善基础设施、培育特色产业打破自然制约，又通过技能培训激发群众内生动力；更依托科技创新与校地合作实现“输血”“造血”并重，为边疆民族地区减贫提供样本。

作为中国脱贫人口最多的地级市，云南昭通同样交出亮眼的减贫答卷。

眼下，昭通市近百万亩苹果基地硕果盈枝，果香扑鼻。苹果主产区昭阳区洒渔镇苹果种植大户李佐彪忙着采摘苹果。

“家里种了8亩苹果，年销售额20万元左右。”李佐彪说，在政府的引导和支持下，果园里的硬件设施完善，种苹果方便多了，政府还组织培训果农，教授种植、修剪、

施肥等综合管理技术。

通过政策扶持、技术指导、品牌打造等措施，昭通推动苹果产业规模化、标准化、品牌化发展。如今，苹果已成为当地群众增收致富的“金果果”。昭通市苹果种植面积近100万亩，2024年产量达130万吨、综合产值达150亿元，带动13.8万户52.7万人增收。

为答好群众增收之问，昭通做大做强土特产文章，全力发展以苹果、竹子、马铃薯、天麻、花椒、特色养殖为主体的高原特色农业；持续推动组织化转移就业和就地就近就业，全市301万农村劳动力转移就业常年稳定在260万人以上，打造“昭通小肉串烧烤工”“盐津厨师”等25个劳务品牌，创办252个“家门口的务工车间”，累计回引10万人返乡创业、带动26.8万人就地就近就业，让更多群众挣钱、顾家“两不误”。

昭通的减贫探索，还体现在“党建引领+群众参与”的协同机制上。昭通市委书记苏永忠说，昭通充分

发挥基层党组织战斗堡垒作用，组建驻村工作队扎根乡村，逐户排查摸清脱贫户及监测户底数，制定“一户一策”帮扶方案，把政策红利精准送到群众身边。

针对部分群众缺乏发展资金的难题，昭通积极推广“政府+银行+企业+农户”的合作模式，通过贴息贷款、入股分红等方式，降低群众产业发展风险，并创新性设立政策性“防贫保”“惠民保”“巨灾保”3项保障措施，托底保障重灾、重病、重学等特殊困难家庭。

云南注重扶智与扶志相结合，各地依托“农民夜校”“田间课堂”等载体，开展各类技能培训，不仅教会群众实用技术，更帮助树立“靠自己双手创造美好生活”的信念。

从资金纾困到能力赋能，云南打出了一套巩固拓展脱贫成果的“组合拳”。

“云南坚持把促进农民增收作为重中之重，有力有效巩固拓展脱贫攻坚成果。”云南省委负责人说，云南紧紧围绕农民增收，以提升基

层党组织组织力为重点，大力创建联农带农机制。关键一条，就是把土地、资金、人才、技术、劳动力等要素组织起来、整合起来、联动起来，发展壮大乡村产业，以组织化融入市场化，以市场化带动群众增收。

在持续深化减贫实践探索的基础上，云南还积极走出国门分享减贫经验。

云南省农业农村厅介绍，云南主动服务和融入国家发展战略，建设完成中缅减贫合作示范项目（一期），派出30余名减贫发展专家赴缅甸，在缅甸内比都2个示范村组织实施东亚减贫合作示范项目，惠及当地1547户6956人。云南还积极推进澜湄国家间减贫交流合作，通过讲座、研讨、实地考察等方式，为澜湄国家制定减贫政策和实施减贫项目提供参考。

“云南的减贫经验为‘全球南方’国家带来启示。”云南省社会科学院研究员韩博说，对地形复杂、基建薄弱的国家，“先筑路、再兴业”提供了基建与产业协同的范本；产业培育上，立足本土资源打造全产业链，为提升产品附加值提供借鉴；在治理层面，“五级书记”责任制、防返贫监测机制及尊重民族文化的整族脱贫实践，为多民族地区构建稳定脱贫机制提供参考。

从云岭大地走出的减贫探索，生动诠释着中国减贫智慧的实践力量，更为“全球南方”国家探索符合自身国情的发展路径提供有益借鉴。（据新华社）



▲云南省怒江傈僳族自治州泸水市六库街道阳坡村一景。

云南减贫实践为“全球南方”发展带来启示